

以时代新风塑造和净化网络空间

—2025年中国网络文明大会观察

新华社记者
王思北 徐海涛 刘美子

汇聚网络正能量，引领时代新风尚。6月10日至11日，2025年中国网络文明大会在安徽合肥举行。大会期间，举办了开幕式、主论坛、14场分论坛等活动，与会嘉宾围绕网络文明建设热点话题深入交流、凝聚共识；发布了2025年网络文明建设优秀案例等一系列成果，生动展现了网络文明建设的新成效。

自2021年起，中国网络文明大会已连续举办五年。透过这一理念宣介、经验交流、成果展示、文明互鉴的重要平台，一幅恢弘壮阔的网络文明画卷徐徐铺展。

正能量与大流量双向奔赴

当前，我国网民规模已达11.08亿人。互联网已融入人们生产生活的方方面面，成为学习、工作、生活的新空间。

如何将网络空间里涌动的大流量转化为滋养人心的正能量，成为与会嘉宾关注的话题。

“在直播中，我一直要求自己分享向上向善的价值观念，倡导健康的生活方式，弘扬传统文化，维护真诚温暖的互动氛围，做正确而长久的事情。”与辉同行(北京)科技

有限公司法定代表人董宇辉表示，“我们都是网络的使用者和受益者，也应该成为网络文明的守护者和捍卫者。”

在安徽省公安厅法医、作家秦明看来，在纷繁复杂的互联网中，网络名人应该坚守初心、百折不挠，在舆论场中发挥激浊扬清的作用，校准价值取向的坐标，让正义永不迷途。

向上向善的网络文化，是网络文明建设的深厚动力。加大优质网络内容供给，加强对中华优秀传统文化深刻内涵和时代价值的网上阐释，让正能量和大流量双向奔赴，成为不少与会者的共识。

“以独特的艺术视角和创新表达，舞蹈短片《龟兹》呈现了一场跨越千年的文明对话，上线短短几天内就获得了很高的关注度。”中央民族大学舞蹈学院教授吉丽米娜·麦麦提分享创作经历时说，“我将以舞为笔，创作更多具有中国特色、中国风格、中国气派的优秀作品，通过网络传播滋养人们的精神世界。”

以文明引导科技向善

情景剧《时空摆渡》通过AI展现微文化魅力；歌曲《仰望星云》传递新时代青年的责任担当……6月9日晚，2025年中国网络文明大会“科技·点亮网络文明时空”主题活动在合肥举行，以“科技+文化+艺

术”综合视听体验场景，带领观众感受科技之光照亮互联网文明蓬勃发展的之路。

文化与科技相生相促，文明与网络相得益彰。

“量子计算为网络文明创造健康的生态环境。”中国科学院院士、中国科学技术大学常务副校长潘建伟说，量子计算超强的计算能力可以大幅提升信息甄别的精度，让网络谣言、深度伪造等不良信息无所遁形，使网络空间行为更加文明有序。

面对信息技术的迅猛发展，要以科技的力量助力文明建设，也要以文明的力量引导科技向善。

“当前，以人工智能为核心驱动的互联网技术不断突破，正在成为网络文明建设的新载体、新动能，但也对弘扬网络正能量、网络诚信建设等提出了新课题、新挑战。”世界互联网大会秘书长任贤良认为，应秉持以人为本、智能向善原则，将伦理道德规范融入人工智能全生命周期，为网络空间健康有序发展筑牢价值根基。

网络法治分论坛上，发布了《推动人工智能安全可靠可控发展行业倡议》，进一步汇聚引导人工智能技术向善发展的行业共识。

合力守护美好精神家园

“以青年担当，领社会风尚；以青春赤

诚，绘时代画卷！”主论坛上，青年代表们发出青年网络文明倡议，凝聚起共建共享网上美好精神家园的青春力量。

网络文明建设是一项系统工程，需要社会各界的共同努力。

“爸爸常说‘要挑老红军的担子，不摆老红军的架子’，妈妈扎根乡村教育，把爱献给学生。受他们的影响，我和孩子们也积极开展志愿服务，帮助困难群众。”在网络文明培育分论坛上，第九届全国道德模范、“将军农民”甘祖昌的女儿甘公荣说，“我将传承好爸爸妈妈艰苦奋斗的精神，把红色家风这个‘传家宝’一代代传下去。”

培育网络文明新风尚，离不开数字素养的提升。

大会上启动了2025年全民数字素养与技能提升月，将通过举办系列主题活动，进一步推动数字技术普及应用，促进数字成果普惠共享。

中央网信办有关负责人表示，将广泛凝聚多方合力，强化网络文明实践，深化网络安全治理，加强网络法治建设，走好网上群众路线，引导广大网民特别是青少年网民提升文明素养、弘扬网络新风、净化网络环境，把网络空间打造成为有思想共识、有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

(新华社合肥6月11日电)

获颁生产许可证！AG600飞机正式迈入批量生产阶段

新华社北京6月11日电(记者宋晨)记者从中国航空工业集团有限公司获悉，我国完全自主研制的大型水陆两栖飞机AG600“鲲龙”11日在广东珠海获颁中国民航局生产许可证，标志着AG600飞机正式迈入批量生产阶段。

中国航空工业集团有限公司专家介绍，生产许可证就好比飞机的“出生证”，获颁此证表明了申请人的质量体系符合适航规章要求，能够持续稳定生产符合设计标准的飞机。

AG600飞机的研制涉及数百家配套单位、数万项零部件，表明我国在大型特种飞机设计制造协同、供应链管理、工艺一致性控制等领域形成完整能力，为后续国产大型特种飞机项目积累了可复制的管理经验与技术标准。

中国航空工业集团有限公司专家介绍，AG600飞机的成功研制创新形成了我国大型水陆两栖飞机核心技术体系，构建了“小核心、大协作”的研制模式，建立了大型水陆两栖飞机设计、生产制造、系统配套、试验试飞、保障服务体系，使我国具备了自主研发大型水陆两栖飞机的技术和工业能力，实现了我国民机产业发展在大型特种用途飞机领域的历史性跨越。

中国航空工业集团有限公司专家表示，下一步将瞄准满足我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设的迫切需要，持续推动AG600飞机系列化发展，进一步完善航空应急救援服务体系，全面构建以AG600飞机为龙头的航空应急救援装备体系。



6月11日，在珠海中航通飞华南飞机工业有限公司，现场展示批量生产的首架AG600飞机。新华社记者 邓华

今年全国节能宣传周聚焦“节能增效，焕‘新’引领”

据新华社北京6月11日电(记者张晓洁、高敬)国家发展改革委、生态环境部11日对外发布关于开展2025年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知。根据通知，今年全国节能宣传周定为6月23日至29日，活动主题是“节能增效，焕‘新’引领”。全国低碳日定为6月25日，活动主题是“碳路先锋、绿动未来”。

根据通知，全国节能宣传周期间，国家发展改革委将会同有关部门和单

位围绕活动主题，积极开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，加强生态优先、节约集约、绿色低碳发展等理念和相关技术知识的科普宣传，持续提升全社会节能降碳意识和能力。

全国节能宣传周期间，有关部门和单位将围绕碳达峰碳中和重大宣示5周年、能效标识制度实施20周年等关键节点，聚焦节能降碳工作重点，组织开展“两新”政策实施成效、工业领域能效提

升、建筑领域节能降碳、交通运输绿色低碳转型、节约型机关建设、农业农村节能减排、产品碳足迹经验推广、节能标准标识、绿色低碳知识科普等专题宣传活动。

全国低碳日当天，生态环境部将会同

有关部门和单位围绕宣传主题，以应对气

候变化重点工作为主要内容，开展“线上+

线下”宣传活动，深入宣传低碳发展理念，普及应对气候变化知识，提升公众低

碳意识，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。

前5个月我国新能源汽车新车销量占汽车新车总销量44%

新华社北京6月11日电(记者唐诗凝)记者11日从中国汽车工业协会获悉，2025年1至5月，我国新能源汽车产销快速增长，分别完成569.9万辆和560.8万辆，同比分别增长45.2%和44%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的44%。

数据显示，1至5月，我国汽车产销分别完成1282.6万辆和1274.8万辆，同

比分别增长12.7%和10.9%，产量增速较前4个月收窄0.2个百分点，销量增速扩大0.1个百分点。

“两新”政策加力扩围，持续显效，叠加汽车企业新品投放等利好因素，助力汽车市场消费活力加速释放。1至5月，汽车国内销量1025.8万辆，同比增长11.7%。5月单月，汽车国内销量213.5万辆，环比增长3%，同比增长10.3%。

新能源汽车出口快速增长。1至5月，汽车出口249万辆，同比增长7.9%；其中，新能源汽车出口85.5万辆，同比增长64.6%。5月单月，新能源汽车出口21.2万辆，环比增长6.1%，同比增长1.2倍。

乘用车市场延续良好表现。1至5月，乘用车产销分别完成1108万辆和1099.6万辆，同比分别增长14.1%和12.6%。

国网张掖供电公司助力特色养殖产业发展

6月9日，在山丹县千峰骆驼养殖基地一排宽敞明亮的圈舍内，养殖场负责人姜昆基对上门用电检查的国家电网甘肃电力(张掖电骆驼)连心桥共产党员服务队员连连称赞。

走进山丹县清泉镇千峰骆驼养殖基地，智能化生产线投运量产，400余峰骆驼分栏饲养，饲养员驾驶着撒料车沿饲喂通道匀速行驶，粉碎成段的苜蓿、燕麦、玉米秸秆等草料从车尾料斗均匀撒入食槽。饲

料传输带轰轰转动，电气化搅拌机全力运转。膘肥体壮的骆驼悠闲进食，“叮铃叮铃”的驼铃声和机器运转声此起彼伏，奏响一曲忙碌和谐的乡村振兴进行曲。

作为全国草原畜牧业转型升级项目

县，山丹县抢抓农时，全面推进草畜产业链升级。而这背后离不开稳定可靠的电力支持。为确保特色养殖产业供电安全可靠，国网张掖供电公司结合当前季节特点，认真梳理辖区内产业养殖用电实际情况，

后，预计每年向甘肃中驼生物科技有限公司提供驼奶900余吨、销售驼绒5吨、生产有机肥3000余吨，总产值达到3000万元以上，将有效带动全县骆驼养殖业规模化发展。”姜昆基说。

从“用上电”到“用好电”，优质的供电服务为养殖产业提供坚实支撑，带动养殖户腰包鼓了起来、日子富了起来。今后，国网张掖供电公司将继续履行社会责任，不断提升供电服务水平，加强与养殖户间的交流，切实了解用电需求，助力养殖产业发展，为乡村振兴注入产业振兴活力。

(宗有铮 程刚)

新华社北京6月11日电 综合新华社驻外记者报道：首个文明对话国际日来临之际，中方同联合国等国际组织以及多国一道，在全球多地举办了丰富多彩的文明对话国际日主题活动。

中国常驻维也纳代表团和联合国维也纳办事处10日在维也纳联合国城共同举办文明对话国际日主题活动。维也纳各国际组织负责人、各国常驻代表、国际职员等300多名嘉宾出席活动。

联合国维也纳办事处总干事瓦利在致辞中高度评价中国在促进文明对话方面发挥的领导作用。瓦利表示，设立文明对话国际日的核心意义在于促进联系、搭桥架梁，以真诚的信念推动携手合作，这与协商一致的“维也纳精神”高度契合。

中国常驻联合国维也纳办事处和其他国际组织代表李松说，中国在全球各地与联合国机构共同举办文明对话国际日主题活动，是推动世界文明交流互鉴的新举措。

中国常驻日内瓦代表团10日举办“文明交响·和合共生”文明对话国际日活动。俄罗斯、哈萨克斯坦、越南、埃及俄比亚、古巴等30国常驻代表以及在日内瓦出席国际劳工大会的部长级官员等近百人出席。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭在活动致词中说，文明对话不仅推动团结合作、促进和平发展，更事关全人类福祉和前途命运。中方倡议体现对文明多样性的尊重，在联合国成立80周年之际，旨在弘扬全人类共同价值、彰显传承与创新，面对变乱交织的世界重拾日内瓦多边主义精神，携手走文明互鉴之路。

联合国日内瓦办事处总干事瓦罗瓦娅致函祝贺，表示设立文明对话国际日是推进文明间对话合作的关键里程碑，感谢中方的不懈努力。

埃及文明国家博物馆10日晚举行“对话·知音——音乐连接世界”音乐会，中国和埃及的音乐家现场演奏两国特色民间音乐，通过知音对话深化中埃友谊。

中国驻埃及大使廖力强在致辞中说，中国和埃及都是历史悠久的文明古国，共同倡导尊重世界文明多样性，弘扬全人类共同价值。相信音乐会活动将有力推动中埃两大古老文明在交流融合中不断焕发新的生命力。

埃及文明国家博物馆馆长塔伊布·阿巴斯在致辞中说：“很高兴通过举办音乐会来庆祝文明对话国际日，让(中埃)两大历史悠久的文明走到一起。”

“对话·知音”文明对话国际日主题活动10日在位于尼日利亚首都阿布贾的尼日利亚中国文化中心举办。活动现场，来自中国和尼日利亚的艺术家表演了吉他弹唱《将进酒》、琵琶独奏《小城谣》、琵琶与钢琴合奏《锦瑟》、非洲打击乐合奏等富有中国和尼日利亚文化特色的节目。

中国驻尼日利亚大使馆临时代办张仪在致辞中表示，推动设立文明对话国际日，是中国坚持践行全球文明倡议的成功实践，也是为推动全球不同文明间交流对话、促进世界和平与发展作出的重要贡献。

尼日利亚艺术文化和创意经济部常务副秘书代表内斯托·埃米姆在致辞中说，中国倡议设立的文明对话国际日，为尼中两国加强文化交流提供了重要平台。两国友好交往的实践证明：文明因互鉴而繁荣，对话因倾听而深远。

“对话·知音”文明对话国际日主题活动暨2025“中国好歌曲·蒙古好声音”音乐比赛10日在蒙古国首都乌兰巴托举行。中国驻蒙古国大使馆临时代办张仪在致辞中表示，推动设立文明对话国际日，是中国坚持践行全球文明倡议的成功实践，也是为推动全球不同文明间交流对话、促进世界和平与发展作出的重要贡献。

尼日利亚艺术文化和创意经济部常务副秘书代表内斯托·埃米姆在致辞中说，中国倡议设立的文明对话国际日，为尼中两国加强文化交流提供了重要平台。两国友好交往的实践证明：文明因互鉴而繁荣，对话因倾听而深远。

“对话·知音”文明对话国际日主题音乐会10日晚在罗马尼亚首都布加勒斯特的布加勒斯特中国文化中心举行。罗马尼亚特兰西瓦尼亚艺术协会主席、长笛演奏家波格丹·热莱尔表示，罗中传统音乐植根于不同文化土壤，但在节奏、音程、调式结构、长音处理等方面存在显著共性，这种跨文化的音乐语言相似性为文明对话提供了独特基础。

2024年6月，联合国大会一致通过中国提出的决议，把每年6月10日定为文明对话国际日。

美国洛杉矶市长宣布10日晚开始宵禁

据新华社洛杉矶6月10日电(记者黄恒、高山)美国洛杉矶市长巴斯10日晚在新闻发布会上宣布，将于当地时间10日20时至11日6时在市中心部分区域实施宵禁。

巴斯说，宵禁覆盖区域仅限市中心大约1平方英里(约2.59平方公里)，区域内居民活动不受宵禁令限制。宵禁政策实施到何时为止，将在宵禁结束后评估情况再定。

巴斯说，宵禁政策已考虑多日，之所以从10日晚开始实施，是因为9日晚抗议活动结束后，市中心出现多起打劫店铺和随处涂鸦的状况。洛杉矶警局说，9日晚在市中心逮捕了超过100人，其中包括劫匪。

目前，仍有约400名抗议者在洛杉矶市中心游行。当天，美国移民与海关执法局等联邦机

构继续在加州南部地区展开针对非法移民的搜捕行动。

据新华社纽约6月11日电(记者夏林)美国纽约针对联邦移民政策的抗议活动10日升级。数千名抗议者走上街头，聚集在市政厅等地，挥舞“停止驱逐出境”等标语，高喊“与洛杉矶共进退”，场面一度失控。

当天的抗议活动是纽约市近日来规模最大的一次。纽约市出动大批警力，一些抗议者被摁倒在地，至少15人被捕。据当地媒体报道，警方9日已在纽约市曼哈顿区特朗普大厦前逮捕24名抗议者。

此次抗议活动由工会和移民团体发起，旨在要求美国联邦政府彻底停止目前打击非法移民的行动，反对政府派遣海军陆战队和国民警卫队进入洛杉矶协助抓捕非法移民。

国网武都供电公司深入企业开展走访服务

6月11日，国网武都供电公司组织专业人员深入甘肃陇福春茶叶有限公司开展走访服务，帮助企业检查用电设备，解决用电难题，让我们生产更安心、更放心。”陇福春茶叶公司负责人王清顺对供电公司的服务赞不绝口。

据了解，该公司一直高度重视对地方企业的供电服务工作，通过定期走访、专项检查、主动服务等方式，及时了解企业用电需求，为企业量身定制供电方案，提供优质、高效、便捷的供电服务，全力护航企业发展。

今后，国网武都供电公司将持续关注企业用电情况，建立常态化沟通机制，加强供电设施运维管理，确保企业用电无忧，为武都区茶叶产业发展和乡村振兴贡献力量。

(杜瑞霞)